

57

ПРЕДСЕДАТЕЛЮ КОМИТЕТА ГОСБЕЗОПАСНОСТИ
при СОВЕТЕ МИНИСТРОВ ЛИТОВСКОЙ ССР
Генерал-майору -

товарищу ПЕТКЯВИЧЮСУ Ю.Ю.

РАПОРТ

В части, касающейся ИО отдела, по вопросу спецроверки группы туристов, выезжавших в Италию в октябре с.г., в которой находился изменник Родине Моркунас Л.И., поясняю и докладываю следующее.

Поступившие из ЦК КП Литвы анкеты на группу 26 человек, намечаемых для туристической поездки в Италию, мною были рассмотрены и определены для исполнения сотруднику отдела тов. Кожевниковой Л.В.

Тов. Кожевникова Л.В. непосредственно спецроверкой туристов и командируемых за границу не занимается. Она осуществляет спецроверку лиц, выезжающих за границу в частном порядке. Ей материалы на эту группу для исполнения были определены в связи с тем, что из поступивших на исполнение за ИО месяцев этого года 82 туристических групп на 2.208 человек, 25 групп на 559 человек туристов и 144 материала на командируемых поступило в июле-августе, к тому же к этому времени один сотрудник из 3-х осуществляющих проверку туристов и командируемых находился в отпуске.

В это время в связи с получением большого количества материалов на туристов и командируемых в отделе для исполнения этой работы, в ущерб другой работе, привлекались многие сотрудники. Проверка этой категории выезжающих за границу определена сжатыми сроками. По этой группе туристов, выезжавших в Италию, как и по некоторым другим, в конце августа и начале сентября поступали звонки из ЦК и указания руководства Комитета об ускорении исполнения.

Тов.Кожевникова Л.В. примерно 5 сентября материалы спец- проверки этой группы передала мне на рассмотрение. После предварительного изучения полученных в ходе проверки материалов мною на второй день они были доложены заместителю председателя Комитета т.Ворошилову П.А. При докладе указываются установочные данные, семейное, служебное и общественное положения выезжающего, как правило мнение оперативного отдела или горрайаппарата и собранные в ходе проверки материалы, изложенные работником, осуществлявшим спецпроверку, по справке на плане спецпроверки. Так были доложены тов.Ворошилову материалы и на эту группу, в том числе материалы ОТО о переписке матери Моркунаса, указанные т.Кожевниковым на плане спецпроверки.

После доклада материалы на группу с моей условной отметкой (на плане спецпроверки "да" - положительно и "отказ"). были возвращены исполнителю для подготовки ответа в комиссию по выездам за границу при ЦК КП Литвы.

В какой форме и о чем сообщать в комиссию на выезжающих за границу лиц ни в одной инструкции ранее и в настоящее время не указано.

Ранее, некоторое время в комиссию не указывались данные ОТО о переписке родственников, данные МВД о привлечении родственников к ответственности по бытовым статьям к незначительным срокам наказания или штрафу, не всегда указывались полученные материалы на дальних родственников.

В последнее время такие данные в комиссию по выездам как правило в наших ответах указывались, а данные о допуске лица к сов.секретным работам и документам в Комиссию сообщались только в том случае если Комитет госбезопасности возражал в выезде его за границу.

Получив материалы на эту группу после доклада, т.Кожевникова подготовила ответ в комиссию по предложенной ей форме и согласно условных моих отметок о принятом решении в отношении каждого человека.

53

3.

Хотя было принято решение в отношении Моркунаса сообщить в комиссию положительное мнение о его выезде за границу, но для сведения членов комиссии в нашем ответе необходимо было указать о родственной переписке его матери. Тов. Кожевникова в нашем письме этого не указала (причины она указывает в своем пояснении).

Письма в комиссию, подготовленные исполнителем по группам туристов, просматриваются мною и докладываются руководству Комитета для подписи как правило без повторного просмотра всех материалов и их сверки с письмом.

Ответ на эту группу был доложен т. Ворошилову П.А. 7 сентября с.г. и после подписи в тот же день направлен в Комиссию по выездам за границу при ЦК КП Литвы.

НАЧАЛЬНИК 10 ОТДЕЛА К-ТА ГОСБЕЗОПАСНОСТИ
при СОВЕТЕ МИНИСТРОВ ЛИТОВСКОЙ ССР
подполковник -

(С. СКАЧКАУСКАС)

"29" ноября 1972 года